

消费维权

天天315

维权热线: 2110110 18605470110  
官方微信: @齐鲁晚报今日运河

# 20斤一箱的芒果,净重仅12斤

## 批发水果“配重”现象成了行业“潜规则”

本报济宁3月17日讯(记者高雯) 20斤一箱的芒果净重只有12斤,包装箱和里面的湿纸就占了8斤;7斤一盒的草莓,底部竟放着一本厚杂志……17日,记者走访城区不少水果摊发现,五花八门的水果配重让果贩们苦不堪言,成了水果批发中的“潜规则”。

“你看看这个,掀开里面全是纸。”17日,在城区一家批发市场,水果摊贩掀开一箱刚开封的芒果,上面铺着厚厚一叠湿漉漉的纸,掀开之后是一层芒果,芒果下面还有好几层湿纸。在纸张的包裹中,芒果显得很稀疏。

“一箱20斤的芒果共有三层,却铺着五层湿纸,把芒果挑出来称重只有12斤左右,这些湿纸和外箱就有近8斤重。”果贩说,芒果的批发价虽是9元一斤,但除去这8斤的配重,每斤芒果的批发实际达到15元,“看似批发9元一斤,实际按每斤17元销售,利润还是很微薄。”

“这几天进的草莓,箱子底下都有本厚杂志。”在另一个农贸市场的果摊前,经营水果生意多年的商贩跟记者吐起了苦水。“泡沫箱装的草莓大概7斤,草莓卖出一部分后,我才发现底层铺着的报纸中间凸了起来,掀开报纸一看,下面垫着一本街边免费发放的杂志。”果贩说,草莓批发14元一斤,这本厚厚的杂志让他这一筐草莓不仅没赚钱,还赔了近10元。

记者随机走访10多家水果摊了解到,对于水果箱厚重的外皮以及里面塞着的湿纸、书报等,都被果贩们广为诟病却无可奈何,成了水果批发行业的“潜规则”。“批发价看似便宜,但包装箱和里面塞的东西要按水果的价格购进,按废品价卖出,这些差价最终还是会累加到消费者身上。”经营水果生意10多年的一位“老商贩”告诉记者,厚重的外箱批发时一起过秤,一直是水果行业的“潜规则”,而原本为了保鲜而使用的湿纸现在越来越重,箱子里五花八门的配重越来越多,让他也有点防不胜防。



箱里铺着大量湿纸,芒果显得很稀疏。高雯 摄

工商部门

### 配重属于缺斤短两,将受行政处罚

称重不去皮一直是果品行业的“潜规则”,是从源头产地延伸过来的问题。但是水果箱内配重杂志、厚书报等行为,则属于典型的缺斤短两。

“7斤的草莓能允许的偏差是80克,显然这一本杂志要高于这个重量。”济宁市工

商局市场科相关负责人介绍,水果箱内配重杂志、厚书报等行为属于典型的缺斤短两。按照《零售商品称重计量监督管理办法》第五条规定,经销者使用称重计量器具每次当场称重商品,经核称商品的实际重量值与结算重量

值之差不得超过一定的负偏差。超过的话工商部门可以依照《计量法》、《消费者权益保护法》等有关法律、法规或者规章给予行政处罚。“既然果贩普遍反映这一现象,近期我们会对城区的果品市场展开调查。”该负责人表示。

果品市场

### 经教育后屡教不改,将清退出市场

随后,记者来到济宁果品批发市场,多年经营水果批发生意的马先生告诉记者,他们的芒果都是原装原箱从广西、越南等产地运来的。“芒果需要长途运输,必须用纸张包裹着保鲜、防止挤压,就算是有超标的情况,也是产地成箱

运来的,我们不会拆开再加工。”

“软质的水果需要用一定的湿纸来保鲜,这个暂时没有相关的比例规定。但是市场上不允许私自增加配重、缺斤短两和哄抬物价等行为。”济宁果品批发市场经

理焦志龙说,草莓箱底铺杂志的情况属于增加配重,商贩可以向市场举报,一经核实,批发市场将对经营户进行说服教育。“如果经营者还是屡犯不改的话,我们就会把他清退出市场,不允许再在这里经营。”

### 购买家用医疗器械 小心这些虚假网站

本报济宁3月17日讯(记者李倩) 通过唾液的结晶图像,就可判断女性生理周期,决定生男还是生女;生物降血压、保护心脑血管,延续生命20年……看到这样的医疗器械宣传广告语,你会不会心动?近日,10家网站违法发布虚假医疗器械信息,被国家食品药品监督管理局曝光,市民网购医疗器械要睁大眼睛。

据了解,因部分网站伪造或假冒开办单位,违法发布虚假医疗器械信息,严重危害公众健康安全,国家食品药品监督管理局已将违法网站移送有关部门进行查处。被曝光的10家网站分别是:“妈咪快孕仪官网”、“金骨宝官网”、“一阳医药”、“集冲癫痫治疗仪官方网站”、“慕容氏糖贴中国唯一官方网站”、“光神激光治疗仪官网”、“曲大夫前列腺贴官网”、“北京万华毒品检测试纸网”、“降压仪官方网站”、“颐天安眠枕官方网站”。

济宁市食品药品稽查支队相关负责人提醒,目前小型家用医疗器械非常受宠,市民选购要睁大眼睛,因为这些器材都是贴身使用,一旦买错容易伤身。“医疗器械是用于诊断、治疗疾病的,购买前最好听医生的建议,购买前还可登陆国家食品药品监督管理局网站,查询是否为正规产品。”

### 邹城食药监开展 食用明胶专项检查

本报济宁3月17日讯(记者李倩 通讯员 吕广辉) 近日,央视新闻曝光多家明胶生产商使用问题皮原料制成食用明胶和药用明胶,再出售给药企和糖果厂。连日来,邹城也开展食用明胶专项检查,目前抽检样品已送检。

据了解,明胶根据用途分为药用明胶、食用明胶、照相明胶和工业明胶。食用明胶作为一种增稠剂,广泛使用于食品中,如果冻、食用色素、高级软糖、冰激凌、干醋、酸奶、冷冻食品等。为严格食用明胶和使用明胶生产加工食品的监管,及时排查食品安全风险和隐患,3月10日起,邹城食药局钢山监管所等16个基层食品药品监管所,3个稽查中队在该市开展了食用明胶和使用明胶生产加工食品专项检查活动。

此次检查重点对各超市、食品批发市场和餐饮单位采购、经营、使用的食用明胶、肉皮冻、肉制品、冷冻饮品、冰淇淋、发酵乳、糖果等含明胶食品进行抽查,统一送往济宁出入境检验检疫局检验,对检验后发现铬超标,以次充好、掺杂使假的食品,立即责令餐饮单位停止购进使用,责令经营企业停止销售并下架处理,督促相关生产厂家召回问题产品,并深查问题原因。发现违法犯罪行为一律从重查处,并移交公安机关追究刑事责任。

截至目前,邹城市食品药品监督管理局已检查食品生产经营企业、批发市场、餐饮服务单位150余家,未发现明胶生产批发企业,抽查送检重点食品样品30个。

# 镶了“问题假牙”,带掉两颗好牙

## 牙科医生称这类问题经常发生,济宁将开展专项整治

本报济宁3月17日讯(记者李倩) 缺了5颗牙,却仅用两颗牙齿做支撑进行修复,因为设计不合理,原本的两颗健康牙齿也出现了松动,不得不去医院拆除不良修复体。17日记者采访获悉,这类问题并不在少数,而济宁也将开展定制式义齿专项整治行动。

“牙齿修复需要考虑力学设计,因为修复的目的是恢复咀嚼功能,所以在做修复体的时候就要计算力的分散。”济宁医学院附属医院口腔科科主任耿海霞介绍,所谓不良修复体就是在临床上常常遇到患者口内有设计不科学、制作工艺差的修复体,并对口腔组织造成了不同程度的损伤。“不良修复体的危害很多市民并不了解,很多市民为了省钱选择这些不良修复体,不仅会造成口腔炎症,还会对健康的邻牙造成很大损害。”

据了解,近日媒体曝光青岛、淄博两地部分定制式义齿生产企业未经批准无证生产、生产条件脏乱差,生产过程未按规定消毒灭菌,使用有害材料和劣质材料,以及定制式义齿使用单位使用无证产品、使用含毒材料产品等问题。为打击生产、使用环节的违法违规生产,即日起至5月6日,济宁也将结合医疗器械“五整治”专项行动,开展定制式义齿专项整治行动,全面检查定制式义齿生产企业和使用单位。

对检查中发现的生产条件脏乱差、产品未按规定消毒的生产企业,一律责令停产整顿;对使用有毒有害材料和劣质材料生产义齿的,一律从重



无证作坊中查出大量正待加工的义齿牙模。(资料片)

处罚;对未经批准无证生产的企业,一律予以取缔;对涉嫌犯罪的单位和人员,一律移交公安机关追究刑事责任。

对使用有毒有害材料和劣质材料生产义齿的,一律从重